

## 新闻述评

□许欣

# 欧盟期待 欧美关系新机遇

美国总统大选终以民主党人奥巴马的胜利而画上句号。欧盟委员会主席巴罗佐5日在奥巴马胜选的消息公布后,发表声明向他表示祝贺,并指出欧美就双方关系再次做出承诺的时机已经到来。分析人士认为,美国首位非洲裔总统的诞生为欧美关系带来了新的机遇与挑战。

除了巴罗佐外,法国总统萨科齐、德国总理默克尔、英国首相布朗等欧洲各大国领导人以及欧盟负责外交和安全政策的高级代表索拉纳和北约秘书长夏侯雅伯等人都在第一时间向奥巴马表示祝贺。而欧洲各地也出现了有民众在凌晨观看美国总统大选的电视直播,并在奥巴马赢得大选后大声欢呼庆祝的场景。分析人士认为,这种情形与1960年肯尼迪当选美国总统时欧洲祝贺的方式十分相似。

事实上,在欧盟国家内部,从政府官员到普通民众大部分都是希望奥巴马当选的。而4日聚集在布鲁塞尔开会的欧盟多国的财政部长更是罕见地表示,支持奥巴马担任下届美国总统。欧元集团主席、卢森堡首相容克4日在欧洲议会发表讲话时,更明确地表示,如果他是美国人,一定会投票给奥巴马。从今年2月开始的一系列欧洲民意调查结果显示,欧洲民众大都青睐奥巴马,而法国5日公布的一项调查结果显示,有高达84%的法国人对奥巴马的胜利感到满意。有专家指出,欧洲集体倾向奥巴马的一个重要原因就是因为他求变的主张,以及民主党比共和党更能修复美国与欧洲传统盟国之间的关系,从而继续共同维护世界秩序。

正如欧盟委员会主席巴罗佐所说,欧盟已经

要求奥巴马与欧盟联手创造一个经济新秩序。巴罗佐认为,当前的世界金融危机同时也可能转变为新的机遇,人们需要就一个新世界达成新的一致。巴罗佐希望,在奥巴马的领导下,美国能与欧洲携手推动达成这个新的一致。但是也有欧洲领导人认为,美国对欧洲的核心关系不会发生太大的变化。卢森堡首相容克就表示,即使美国新一任总统会更多地考虑欧洲的利益,但同时也会让欧洲承担更多的责任。分析人士认为,欧洲人希望和美国平起平坐,在国际上发挥更明显的作用,而奉行多边主义的美国民主党人也可能给欧洲这样一个机会。而同时,首位非洲裔美国总统奥巴马的心中肯定会对平等观念相当重视,欧洲人也寄希望于他将这一观念融入外交政策之中。

就在欧洲上下普遍期待一个新的欧美关系的同时,奥巴马能否真正给欧洲人实惠还难以预料。分析人士认为,虽然奥巴马的思路与欧盟希望能够重建国际金融体系基本一致,但奥巴马毕竟是美国的当选总统,他上台后首先要解决的问题是美国经济的复苏,而不是重建与之密切相连的世界经济体系。更有人认为,欧洲人追捧奥巴马是“一厢情愿”的表现,因为奥巴马首先是一个政治家。为了在选举中胜出,他会随时调整政策,立场变化很快。至于其上台后的政策,则更是难以确定。有专家指出,无论欧洲人对奥巴马抱有多大的幻想,他们必须从这个近似“自欺欺人”的假像中清醒过来,因为奥巴马上台后还是不会轻易放弃美国在国际社会中既有的大国规则,要想欧美关系发生急剧变化绝非易事。

## 亚太主要股市全线下跌

新华社北京11月6日电 受前一个交易日美国纽约股市下跌等不利因素影响,6日亚太地区主要股市全线下跌。

当天,日本东京股市日经225种股票平均价格指数比前一个交易日下跌622.1点,收于8899.14点,跌幅为6.53%。中国香港股市恒生指数下跌1050.12点,收于13790.04点,跌幅为7.1%。中国台北股市加权指数下跌284.14点,收于4694.12点,跌幅为5.71%。韩国首尔股市综合指数下跌89.28点,收于

1092.22点,跌幅达7.6%。菲律宾马尼拉股市主要股指下跌64.59点,收于1941.62点,跌幅为3.2%。

6日,新加坡股市海峡时报指数比前一个交易日下跌49.62点,收于1819.2点,跌幅为2.66%。澳大利亚悉尼股市主要股指下跌186.9点,收于4149.7点,跌幅为4.3%。新西兰股市NZX-50指数下跌45.98点,收于2840.13点,跌幅为1.59%。印度孟买股市敏感30指数下跌385.79点,收于9734.22点,跌幅为3.81%。

1092.22点,跌幅达7.6%。菲律宾马尼拉股市主要股指下跌64.59点,收于1941.62点,跌幅为3.2%。

6日,新加坡股市海峡时报指数比前一个交易日下跌49.62点,收于1819.2点,跌幅为2